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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben am  

15. Dezember 2025 unter der Nr. 4246/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Externe Verträge Ihres Ressorts im 4. Quartal 2025“ an mich gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 57: 

➢ Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wurden 
im Zeitraum vom 01.10.2025 bis 31.12.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nach-
geordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen 
Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer 
und Leistungsumfang der Verträge) 

➢ Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 
Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 1 genannten Beraterverträge 
in Summe sowie im Einzelnen? 

➢ Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 
➢ Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um ge-

naue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 
➢ Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 
➢ Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag ge-

geben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 
➢ Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auf-

trag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 
➢ Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar be-

sonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder profitieren 
könnten? 

a. Wenn ja, welche? 
b. Wenn ja, inwiefern? 
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➢ Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen Be-
ratern erfolgte im Zeitraum vom 01.10.2025 bis 31.12.2025 in Ihrem Kabinett bzw. 
Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung 
nach interner oder externer Ausschreibung) 

➢ Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 
➢ Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 
➢ Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 
➢ Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 
➢ Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 
➢ Wurden im Zeitraum vom 01.10.2025 bis 31.12.2025 Beraterverträge unmittelbar oder 

mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen beteiligt 
sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder waren? 

➢ Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren die 
Kosten dafür? 

➢ Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne Aus-
schreibung vergeben? 

➢ Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung verge-
ben? 

➢ Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 
Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 
Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 
➢ Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem Hin-

tergrund wurden im Zeitraum vom 01.10.2025 bis 31.12.2025 durch Ihr Kabinett bzw. 
Ressort und nachgeordnete Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue Auf-
schlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem Zeit-
punkt der Fertigstellung) 

➢ Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 
Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 22 genannten Studien, Un-
tersuchungen und sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

➢ Wer trägt die Kosten für die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und sons-
tigen Aufträge? 

➢ Von wem wurden die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und sonstigen 
Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

➢ Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. Res-
sorts an den in Frage 20 genannten Studien mit? 

a. Wenn ja, wer? 
b. Wenn ja, inwiefern? 

➢ Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht? 
a. Wenn ja, wann? 
b. Wenn ja, wo? 
c. Wenn nein, warum nicht? 

➢ Wurden Verträge im Sinne der Frage 20 aus Mitteln, die Ihnen speziell in ihrer Funktion 
als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 
Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 
➢ Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum vom 01.10.2025 bis 

31.12.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen geschlos-
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sen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der 
Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

➢ Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 
Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 27 genannten Verträge mit 
Werbefirmen in Summe sowie im Einzelnen? 

➢ Wer trägt die Kosten für die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen? 
➢ Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um ge-

naue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 
➢ Von wem wurden die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag ge-

geben und aus welchen Gründen? 
➢ Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 27 

geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 
a. Wenn ja, welche? 
b. Wenn ja, inwiefern? 

➢ Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum vom 
01.10.2025 bis 31.12.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienst-
stellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer Aus-
schreibung) 

➢ Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 
➢ Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 
➢ Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 
➢ Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 
➢ Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 27 genannten Verträge ohne Ausschrei-

bung vergeben? 
➢ Welche der in Frage 27 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 
➢ Wurden Verträge im Sinne der Frage 27 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer Funktion 

als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 
a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 
b. Wenn ja, warum? 

➢ Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder Ähnli-
chem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum vom 
01.10.2025 bis 31.12.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachgeordneten 
Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach 
Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungs-
umfang der Verträge) 

➢ Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 
Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 41 genannten sonstigen Ver-
träge in Summe sowie im Einzelnen? 

➢ Wer trägt die Kosten für die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge? 
➢ Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um ge-

naue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 
➢ Von wem wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gegeben? 
➢ Aus welchen Gründen wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 
➢ Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträgen 

in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 
➢ Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar be-

sonders von den in Frage 41 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder profi-
tieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 
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b. Wenn ja, inwiefern? 
➢ Bei welchen der in Frage 41 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im Zeitraum vom 

01.10.2025 bis 31.12.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienst-
stellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer Aus-
schreibung) 

➢ Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 
➢ Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 
➢ Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 
➢ Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 
➢ Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 
➢ Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 41 genannten Verträge ohne Ausschrei-

bung vergeben? 
➢ Welche der in Frage 41 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 
➢ Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 41-55, aus Mitteln, die Ihnen 

speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 
a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 
b. Wenn ja, warum? 

 

Das Bundesministerium für Innovation, Mobilität und Infrastruktur (BM IMI) hat einen 

umfassenden Aufgabenbereich. Es ist mir sehr wichtig, kosteneffizient und qualitativ 

hochwertig zu arbeiten, weshalb ohne Anstellung neuen Personals externe Expertise für 

spezifische Themengebiete punktuell nur dort eingeholt wird, wo sie im Bundesministerium 

nicht vorhanden ist. 

 

Ich ersuche um Verständnis, dass mir keine Informationen über Beteiligungsstrukturen von 

Unternehmen außerhalb meines Vollziehungsbereichs vorliegen. Zudem ist die Ermittlung von 

Beteiligungsstrukturen von Unternehmen oder die weiteren beruflichen Tätigkeiten von 

ausgeschiedenen Bediensteten kein Gegenstand der Vollziehung. 

 

Die Beauftragungen der jeweiligen Beratungsverträge sowie sonstigen Verträgen erfolgen 

immer durch die zuständige Organisationseinheit des Bundesministeriums. Die Finanzierung 

der Verträge erfolgt aus den jeweiligen Budgetmitteln der Fachabteilungen. Alle 

Vertragsabschlüsse erfolgen rechtskonform und entsprechend den einschlägigen 

Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes idgF. 

 

Die vom Ressort gegen Entgelt in Auftrag gegebene Studien sind auf der Website des 

Ministeriums unter folgendem Link abrufbar: 

https://www.bmimi.gv.at/service/publikationen.html 

 

Weiteren Veröffentlichungspflichten kommt das BMIMI auf https://www.data.gv.at/ nach. 

 

Darüber hinaus: 

 

Monat 
Laufzeit (in 

Monaten) 
Auftragnehmer:in Leistung 

Gesamtvolumina 

in € brutto 

Oktober k.A.* promitto organisati-

onsberatung gmbh 

Coaching, 10 Einheiten  2.500,00  

Oktober k.A.* Schneider, Ingrid 

Mag.a 

Coaching, 10 Einheiten  1.600,00  

Oktober k.A.* Schulze, Susanne, Coaching, 10 Einheiten 1.500,00  
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Mag.a 

Oktober 28 Monate Thurin Küchli Part-

ner® Rechtsanwälte 

GmbH 

Beratung zum Auftrag Mobili-

tätserhebung Österreich un-

terwegs: Erstellung von Ver-

tragsergänzungen, Beratungen 

im Rahmen von Leistungsab-

nahme, Mehrkostenforderun-

gen, Anti-Claim Management 

9.000,00 

Oktober k.A.* Waldl Robert, Dr. 

MBA 

Coaching, 10 Einheiten 2.496,00  

Oktober 3 Monate Fredmansky GmbH Server, technische Betreuung, 

Wartung der Website info-

thek.bmimi.gv.at 

1.752,00 

Dezember 12 Monate BDO Austria GmbH 

Wirtschaftsprüfungs- 

und Steuerberatungs-

gesellschaft 

Beratungsleistung in umsatz-

steuerlichen Angelegenheiten 

im Zusammenhang der unter-

nehmerischen Tätigkeit des 

BMIMI für das Jahr 2026. 

7.200,00 

*Hierzu können keine Angaben gemacht werden, da sich die Laufzeiten individuell gestalten. 

 

Folgende Studien wurden ebenfalls beauftragt, jedoch noch nicht veröffentlicht: 

 

Vertragspartner:in Leistung (Inhalt und Ziel) Fertigstellung 
Gesamtvolumina 

in € brutto 
Veröffentlichung 

Interdisziplinäres 

Forschungszentrum 

für Technik, Arbeit 

und Kultur (IFZ) 

Logistikdatenerhebungs-

pilot: Praxistest des Leit-

fadens „Logistik in Zah-

len“ in 2–3 Gemeinden 

zur Datenerhebung, 

Validierung und Ableitung 

von Handlungsempfeh-

lungen. 

Juni 2026 39.510,00 Geplant, auf der 

BMIMI-Website 

Universität für 

Bodenkultur Wien 

 

Institut für Wasser-

bau, Hydraulik und 

Fließgewässerfor-

schung 

Ziel des Forschungspro-

jekts „Integrierter Sedi-

mentmanagementplan 

für das Einzugsgebiet der 

Donau" ist es das Haupt-

ergebnis des Projekts 

DanubeSediment_Q2, 

den Integrated Sediment 

Management Plan for the 

Danube River Basin", der 

auf Englisch vorliegen 

wird, auf Deutsch zu 

übersetzen.  

Dezember 2026 37.800,00 Geplant, auf der 

Webseite des Insti-

tuts für Wasserbau, 

Hydraulik und Fließ-

gewässerforschung 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

 

 

 

 

Peter Hanke 
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